

政协发布会连遇“老问题”

雾霾治理、中日关系等连续两年被记者问及

2日下午3时,全国政协十二届二次会议新闻发布会在北京人民大会堂新闻发布厅举行,大会新闻发言人吕新华向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。大气污染治理、中日关系等问题连续两年被记者问及,从一个角度说明这些热点被民众持续关注。



3月2日,全国政协十二届二次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行,大会发言人吕新华介绍会议有关情况并回答中外记者提问。

文/本报特派记者 马云云 片/本报特派记者 王媛 3月2日发自北京

关键词●雾霾治理

希望蓝天白云不是遥远的梦

去年的两会上,初次以政协新闻发言人身份亮相的吕新华,就被问到有关雾霾治理的问题。今年,这个问题再次摆到了他的面前。

雾霾带来的困扰,吕新华深有体会。“我记得2月21日到26日,北京连续6天空气严重污染。”他加重语气说,“这口大锅压下来,大家在这儿生活,简直有点喘不过气来。”

吕新华表示,空气污染是目前最大的民生问题,老百姓迫切期待改善空气质量。为了应对大气污染的严峻形势,国务院去年制定了《大气污染防治计划》,被称为“大气十条”。最近,李克强总理又召开常务会议专题研究,各级政府也立下了壮士断腕的决心,他说,应对大气污染就需要这样的决心。

吕新华说,全国政协高度

关注空气污染的问题,去年还专门就此召开了双周协商座谈会。“我们希望政府进一步加强防治力度、依法监督,企业也要履行自己的社会责任,公民也要积极参与,形成合力,这样整治大气污染才会有成效。”

吕新华感慨,空气污染防治是一个艰巨和持久的过程,“希望蓝天白云不是一个遥远的梦。”

关键词●中日关系

日本领导人是彻头彻尾的两面派

中日关系是吕新华遇到的第二个“老问题”。

“时间过去一年了,在这个问题上我还有话说。”吕新华表示,日本领导人一方面口口声声说要与中国领导人会面对话,另一方面却置中日关系和地区稳定于不顾,损害邻国利益、伤害二战亚洲国家人民的感情,还不断地制造军事紧张局势、扩充先进武器装备,

备,暴露出彻头彻尾的两面派和“地区麻烦制造者”的形象。

“特别是他(安倍晋三)参拜了供奉有甲级战犯的靖国神社,严重破坏了中日关系的政治基础,已经失信于中国政府和中国人民。”吕新华说,当前,日本政治右倾化持续发展,未来令人担忧。

“我们也注意到,国际社会和日本国内主张正义的党派、政

治家、媒体和民众对此也表达了忧虑。日本人民不希望日本重蹈覆辙,国际社会更不允许日本开历史的倒车。我们希望日本领导人认识到其倒行逆施的严重后果。

如果他真心想改善与周边国家的关系,就必须以实际行动纠正其错误,立即停止破坏中日关系、制造地区紧张局势的一切言行。只有这样才可能重新打开中日对话的大门。”吕新华说。

热点焦点全回应,敏感问题不回避

政协发布会表达鲜明立场,彰显“协商民主”自信

本报特派记者 李钢 孟敏
马云云 3月2日发自北京

“务实、开放……今年的全国政协会议新闻发布会太过于瘾了,相信接下来的两会更‘实惠’。”听完3月2日的全国政协十二届二次会议新闻发布会,专家、与会记者,甚至是普通公众都发出了这样的赞叹。

发布会上,从刚刚发生的昆明暴恐事件到中日关系,从农民工权益到雾霾治理,从深化改革到政协工作……大会新闻发言人吕新华从容应对,睿智风趣。在专家看来,这样的自信既是发言人自己的自信,也

是对我国协商民主的自信。

“可以说是有问必答啊!”2日下午6点左右,谈起刚刚收看了全国政协十二届二次会议新闻发布会的感受,国家行政学院教授许耀桐一连将这句话重复了好几遍。就在记者乘坐出租车时,一位出租车司机在听了广播后,也发出了同样感慨。

“在回答的十多个问题中,社会敏感问题至少涉及到四个。”人民网舆情监测室常务副秘书长单学刚说,像香港特首普选问题、中日关系问题等。

“务实,也是这次新闻发布会透露出来的一个特点。”许耀桐说,像公众比较关心的大气

污染治理问题,农民工权益保障问题等民生活题,发言人都非常坦诚地进行了回答,尤其是就政协在这些方面做的工作进行了详细介绍,这显示了政协更加务实。

“可以看出发言人做了充分的准备。”单学刚说,吕新华在回答记者提问时,都引述了非常翔实的数据,这也是务实的一种表现。

“自十八大以来,全面社会改革、反腐、党的作风建设等,都是当下的热点问题,而且这也将是今年两会以及之后很长时间内的热点问题,在发布会上,发言人都进行了积极回应,并提出

了建设性意见。”在许耀桐看来,这与政协地位的加强离不开。自十八大以来,“协商民主”成为官方词汇,并提出决策要充分协商,这使得政协地位得到加强。

“这凸显了政协自身地位的提升,也反映了中国政治生活的进步。”山东省委党校教授张杰也认同这样的看法,“十八大提出要坚持制度自信,这种自信实际也是源于对协商民主制度的自信。”

在单学刚看来,从微观层面上也反映出,经过上一年的实践,新闻发言人吕新华自身也更加自信。“他语言非常幽默,发布会上可以说笑声、掌声不少。”

关键词●香港普选

望理性务实讨论 香港行政长官普选

“这个问题我本人确实很关心。”针对香港文汇报记者提出的2017年香港行政长官普选的话题,吕新华说。

根据官方提供的简历,2006年至2012年间,吕新华曾担任外交部驻香港特别行政区特派员。

他表示,根据基本法和全国人大常委会有关决定的规定,在2017年如期实现行政长官的普选,这是中央政府和香港市民的共同愿望。“我们愿意与香港各界一起为实现这一愿望而共同努力。希望香港各界能理性务实地讨论这个问题,要凝聚共识,为实现行政长官普选打下基础。”

关键词●农民工

农民工工伤 应及时合理赔偿

有记者问,近年来,农民工工资拖欠问题受到全社会关注,最近又发现农民工工伤索赔难。全国政协如何推动这一问题解决?

吕新华表示,目前我国有四千多万农民工在建筑行业打工,受了工伤理所当然地应该得到及时合理的赔偿,“但事实上建筑工人既无规范的劳动合同,又无工伤保险。有的农民工工伤后要花几年时间才能得到少量赔偿,大部分人只好放弃赔偿,这伤了农民工的心。”

全国政协领导看到媒体的报道后非常重视,指示全国政协社会和法制委员会就这一问题进行调研,今年1月和2月,调研组去了北京、湖南、江苏,此外还召开了座谈会,提出了解决问题的建议。相信这个问题在有关部门,特别是职能部门的关心下有可能得到比较好的解决。

关键词●民营企业

企业“走出去” 发展环境更宽松

在回答有关民营企业在“走出去”过程中遭遇的困难和问题时,吕新华说,全国政协对民营企业的健康发展十分关注,特别是对“走出去”的工作非常重视。去年,全国政协考察组赴浙江考察,对企业面临亟待解决的融资难、手续繁、信息不畅等问题,提出了加大对民营企业的金融服务,尽快制定对外投资法等法律,对海外投资经营活动实行登记备案制,充分发挥行业协会、中介组织对境外投资的服务和促进作用等建议,受到了国务院领导的高度重视。

吕新华说,最近国家发改委表示,今年将修订境外投资项目核准管理办法,改进审批方式,提高服务效率和透明度。商务部也表示,近期正在研究深化对外投资管理体制改革的方案。“我们相信,企业‘走出去’一定会有更宽松的发展环境。”

本报特派记者 马云云